

数字赋能“破圈” 青春接续承志

牡丹江非遗传承活力迸发

□本报记者 张雪地

非物质文化遗产是城市文脉的活态传承,保护与传承工作既需久久为功的制度保障,也需与时俱进的创新活力。近年来,牡丹江市通过夯实保护基础、拓展传播路径、培育青春力量,正走出一条系统性保护、创造性转化的非遗传承新路。

活化传播:“非遗+”融合让传统文化“破圈出彩”

2024年,满族刺绣成功入选国家“青年非遗视频制作哺育行动”首批名录,为非遗创作人才培育注入国家级平台资源;牡丹江市级非遗项目“牡丹江朝鲜族掷棍”入选2025中华体育文化优秀项目,展现了非遗与体育融合的广阔前景。这些扎实的基础工作,为非遗的可持续发展构筑了坚实底座。

让非遗从“活下来”到“火起来”,创新传播是关键。牡丹江深挖“非遗+”潜力,推动非遗与旅游、体育等产业深度融合。通过举办“畅游牡丹江 非遗伴你行”中国旅游日全国倒计时主题活动、第三届朝鲜

族民俗非遗嘉年华、“欢腾牡丹江 文旅嘉年华”非遗展等品牌活动,使非遗成为驱动文旅消费市场繁荣的亮点。

数字赋能:系统化培训为传承人插上“飞翔之翼”

面对数字时代的浪潮,牡丹江市积极提升传承人的现代传播能力。今年10月,中国非物质文化遗产代表性传承人研修培训计划项目“非遗代表性传承人数字传播能力培养与实践”研修班在牡丹江师范学院开班。在为期30天的培训中,来自全省的20名传承人系统学习数字技能,旨在破解非遗在新形势下的传承与发展难题。

该项目以“数字赋能非遗传承”为主线,构建了“文化+数字”双线推进的课程体系,是牡丹江将制度化保障延伸至前沿领域的关键举措,为非遗传承注入了全新的时代动能。近五年,该学校主持“中国非物质文化遗产代表性传承人研修培训计划”项目8项,培训龙江非遗代表性传承人213人。

“我们在研修班里找到了志同道合的

伙伴,我和满绣传承人达成了合作意向,她们将在我的冰雪画上进行刺绣,能够表达出油画的质感。”省级非遗项目冰雪画传承人陈战高兴地说。来自齐齐哈尔市非遗项目秸秆扎刻的传承人田晓辉在课后对记者说,她参加了三次研修班,受益匪浅,“经过研修班的学习,我学会了视频制作,懂得了团队合作的意义,这次我学会了使用人工智能工具,体会到了数字赋能非遗传承的重要性。”

青春力量:年轻化队伍为百年技艺“接续薪火”

近日,记者来到黑龙江幼儿师范高等专科学校,图书馆里正在进行一场结绳技艺的公益课。活动特邀省级非遗万家结艺传承人万丽老师进行结绳技艺教学,为学生提供免费体验机会,这些青春力量的加入让牡丹江非遗的未来更加可期。

举办活动的是黑龙江幼儿师范高等专科学校的学子崔佳源,他凭借牡丹江徒步剪纸荣获黑龙江省职业技能大赛“龙江十大绝技”称号,是年轻一代传承人的杰出代表。他创办的惊鸿手工艺工作室,不

仅在校内传授技艺,更积极探索剪纸的数字化采集与网络化传播,展现了传统技艺与青年创意的精彩碰撞。

来到图书馆二楼,一个精心布置的黑幼专大学生创业园呈现在记者面前:惊鸿手工艺工作室、拾忆幼儿民间游戏工作室、手创新境校园文创工作室、万卷青心辅导员工作室等多个特色项目,通过陈设、作品,充分展现了学生们的创新活力与实践能力。

牡丹江的非遗保护实践,呈现出一种清晰的系统性思维:其上,有严格的制度评估与协议管理,确保传承不失范、不走样;其中,有“非遗+”、数字培训等多维度赋能,拓宽生存与发展空间;其下,则有通过创业平台、高校教育吸引年轻一代接棒,确保传承不断代。

这种“制度保障+创新活化+青春接续”的多层次体系,共同构成了一个健康的非遗传承生态。它让传承人有尊严、有支撑地坚守,让年轻人有兴趣、有路径地加入,最终实现了一场传统与现代的“双向奔赴”,为同类城市的非遗保护工作提供了富有启发的“牡丹江样本”。

烈火淬硬功 尖兵护林海

龙江森工集团开展“秋防”实战演练



□张牧秋 本报记者 马一梅 李健

进入秋季森林防火期以来,龙江森工集团统一部署、靠前指挥,林区各地闻令而动,迅速响应。广袤林海间,一场场贴近实战的森林防火演练同步拉开帷幕——对讲机里传来急促指令,无人机盘旋巡护掠过林海,身着橙色作战服的森防队员奋勇冲锋,一幕幕紧张有序的场景,共同织密守护绿色生态的“安全防护网”。

近日,双鸭山局公司森林消防大队的队员们正在整理装备,突然,急促的指令声在队部响起:“全体队员紧急集合,携带灭火水泵、风力灭火机立即向尖山区西环路朝阳路口模拟火场集结。”

这是双鸭山市“龙威2025-2”森林草原防灭火“双盲”拉动演练的突击指令——没有提前通知,没有预设路线,完全模拟真实火情突发场景。从接到登车,全程仅用不到15分钟。

同样,在穆棱局公司森林消防大队营区,清

晨,哨声划破宁静。“全体集合,秋季防灭火实战化比武现在开始。”比武中,老队员充分发挥“传帮带”作用,向新队员传授野外行进技巧与险情应对经验,进一步锻造森防铁军。

“各机组注意,演练开始。”随着东京城局公司森林灭火火指挥部无人机中队队长的指令,三架无人机同时升空,螺旋桨转动的声音在林间响起。屏幕上,高清画面清晰呈现出林间每一处细节,连隐藏在草丛里的模拟烟头都无所遁形。

无人机巡查、灭火、运物资的全流程应用,大幅提升了林区各地森林防火效率,缩短巡查时间、覆盖人工盲区、加速火情处置,科技手段不仅为林海守护注入新动能,更破解了高海拔、密林等复杂场景下的护林难题,构建起更高效的“空中防护网”。



上图:无人机起飞巡查。

下图:奔赴实战演练现场。

图片由受访单位提供

高雷 用科技代码点亮平安路

□本报记者 蔡韬

在城市川流不息的车流中,在科技强警的探索前沿,总有一个步履匆匆的身影,以脚步丈量平安,用智慧守护畅通。他,是七台河市公安局交警支队副支队长高雷。

2022年,从刑事侦查战线转战交通管理新战场以来,仅两年便完成从业务“新手”到行业“标杆”的蜕变。个人获评七台河市优秀共产党员,带领团队斩获全国公安交警大数据建模比赛优秀奖、全省重点车辆查缉比武第一名等荣誉,在平凡岗位上不断创出新业绩。

面对七台河狭长地域、早晚高峰“肠梗阻”、农村道路管控薄弱的困境,高雷推动交管工作从“经验型”向“数据型”、“被动救火”向“主动防火”变革。他组建“科

技赋能攻坚专班”,构建三位一体立体防控网,形成“感知—研判—处置—反馈”闭环;他还首创“交警铁骑+特警铁骑”联合巡逻队,实现“一警多能、一巡多效”。如今,重点路段巡逻效率提升300%,群众拥堵投诉下降60%,”让群众出行更舒心”的信息化作现实。

高雷带领技术团队主导研发的“无证失驾查控模型”能够精准揪出车流中的“隐形炸弹”,该模型获全国大赛佳绩并纳入公安部平台推广。“货车超载智能分析模型”“农村违法载人预警模型”等6个实战系统落地,让“隐形违法”无处遁形。在他推动下,系统能够整合视频资源,实现信息主导、数据驱动,今年以来交通违法精准查缉效率提升400%,无数潜在事故被扼杀在萌芽。

聚焦群众“急难愁盼”,用实事搭建

警民“连心桥”。高雷得知家长“接送孩子堵在路上”的困扰,他将“校园周边拥堵治理”列为头号课题。在市第十一小学推出“斜向停车位”,让空间利用率提升30%;在第四中学协调周边单位开放“临时接送港湾”。针对全市“潮汐式”拥堵打出“组合拳”:84个关键路口信号灯智能化、主干道“可变车道”“借道左转”灵活应变、“绿波带”让车辆通行速度提升35%。他创新打造“志保交通安全小分队”“小商说交通”等品牌,让安全知识直达每个居民身边。他参与开通的24小时“交管服务热线”,坚持做到每条合理建议都得到落实,两年来数百条建议推动125项工作优化,“每落实一条合理建议,可能就避免一起事故”是他的坚守。

高雷用“传帮带”育人,他创新建立

“中队长课堂”,培养技术尖兵;针对基层执法困惑,编写《办案不求人执法手册》,被民警称为“随身的锦囊”;推进“可视化”执法监督,为警员配备4G执法记录仪。在规范执法保障下,两年来涉交警执法投诉下降60%,这份信任是他带队伍的骄傲勋章。

从刑侦侦查战线的“排头兵”到交通管理的“疏导员”,变换的是岗位,不变的是忠诚。高雷用汗水践行使命,以智慧破解难题,凭奉献守护平安。



黑河“信易+”解锁民生福祉新密码

□李丹丹 本报记者 赵吉会

信用,正日益成为黑河市民开启美好生活的“特殊密码”与“金色名片”。近日,记者从黑河市营商环境建设监督局获悉,黑河市政府2025年度重点民生实事——推动“信易+”应用场景向民生领域深度拓展取得阶段性显著成效,提前完成年度建设目标。

通过系统化构建、场景化落地、社会化推广,黑河市成功将无形的信用转化为有形的民生福利,让“信用有价、守信受益”从理念照进现实,为市民的幸福生活增添了浓墨重彩的“诚信底色”。

作为牵头单位,黑河市营商环境建设监督局会同黑河市卫健委、文广旅局、教体局、司法局、市场监管局等部门,凝聚工作合力,科学精准施策。制定出台《黑河市“信易+”惠民示范点建设实施方案》,明确建设标准、责任分工与推进路径。追求“精准滴灌”,在充分调研基础上,首批精心筛选并建设了覆盖购物、医疗、旅游等十大高频民生领域的“信易+”示范点,力求场景设置贴近生活、服务内容实用管用。

统一的信用支撑是“信易+”落地的基础。黑河市不断完善个人信用积分“达子香分”体系,通过对市民各类信用信息的科学评估,生成信用等级;黑河市信用办会同相关部门制定清晰的服务指南和商户准入标准,确保优惠措施与信用等级相匹配,实现

信用红利的公平、规范、可持续释放。

目前,黑河市城区内10个“信易+”惠民示范点已全部建成并投入运营,信用红利正以多种形式融入市民的日常点滴,转化为触手可及的便捷与实惠。

“信易+出行”畅享绿色生活,黑河市民凭较高的“达子香分”可在合作平台领取共享单车骑行卡,有效倡导绿色出行新风尚;“信易+购物”激发消费热情,信用良好的市民享受购物满减优惠,实现了市民得实惠、商户引客流、社会扬诚信的良性循环;“信易+医疗”“信易+药店”为守信市民在市属医院提供免费血常规、尿常规化验,在指定药店提供药品折扣服务。“信易+法律服务”“信易+餐饮”等方面均有场景落地,让诚信融入市民日常生活方方面面。

黑河市营商环境建设监督局组织开展了形式多样、持续深入的宣传推广活动。在市区人流密集区举办大型地面推广活动,通过展板展示、资料发放、现场讲解、互动问答、扫码有礼等方式,向市民介绍“达子香分”与“信易+”场景。线上通过“信用黑河”官网、微信公众号及本地媒体平台持续发布政策解读、场景介绍、案例分享,构建起立体化传播矩阵。通过持续引导,将参与“信易+”与弘扬诚信文化紧密结合,表彰诚信典型,讲述诚信故事,在全市范围内逐步形成了“珍惜信用记录、乐享信用红利、争当守信公民”的文明新风尚。

首届“黑龙江国际藏书票邀请展”开展

本报讯(记者王咏梅)首届“黑龙江国际藏书票邀请展”近日在位于哈尔滨市南岗区的黑龙江(国际)版画博物馆开展。

本次展会跨越地域与文化的界限,为艺术爱好者呈献一场极具魅力的视觉盛宴。来自不同国家的艺术家带着各自的文化印记与艺术风格,

在藏书票这片天地里,竞相展现世界各地的文化风貌与艺术潮流。

黑龙江拥有着独特的地域文化和深厚的底蕴,曾为中国版画事业发展作出了重要贡献。本次展览时间从2025年11月6日至2026年3月31日,展出逾200幅中外藏书票版画作品。

江上跑冰排 江岸现雾凇



近日,大兴安岭呼玛县迎来今冬首场雾凇奇观。中俄界江黑龙江呼玛段雾凇升腾,江畔树木凝结起晶莹冰晶,与江面上缓缓流动的冰排相互映衬,构成一幅冬日浪漫图景,吸引众多市民游客驻足观赏。

本报记者 张磊摄

五大连池打造“聚爱连池”志愿服务品牌

本报讯(张森 孙思雨 记者赵吉会)近年来,五大连池市紧扣群众“急难愁盼”,以制度化、常态化、品牌化为导向,创新打造“聚爱连池”志愿服务品牌,通过精准对接“一老一小”需求、培育特色服务项目、建强专业志愿队伍,汇聚起崇德向善的磅礴力量。

自“聚爱连池”志愿服务品牌创建以来,社会各界人士纷纷响应号召

化身志愿者,志愿服务队伍规模与日俱增。截至目前,全市注册志愿者总数达14642人。为有效发挥志愿服务队伍最大效能,五大连池市采取“量体裁衣”方式,根据服务领域和对象需求,指导成立了“关爱帮扶”“护苗成长”“科普宣传”等特色专业志愿服务队,有效提升了服务的精准性和专业性。

鹤岗市南山区人民法院

双轮驱动解纠纷 法治服务添活力

本报讯(纪璐 记者吴树江)今年以来,鹤岗市南山区人民法院打出多元解纷与府院联动“组合拳”,让矛盾化解更高效,法治护航更有力量。

线上“云调解”连起千家万户,线下“潘英华工作室”提供“家门口”服务。南山区法院以诉讼服务中心为枢纽,联动妇联、工会等“外援”,构建“一站式”分流平台,形成“诉前调解+速裁快审+普通审判”的漏斗式化解链条。截至10月27日,313起纠纷在诉前成功化解,调解成功率高达32.67%,不少邻里、家庭矛盾消弭在萌芽状态。

在法治政府建设领域,法院与政府部门跳出“个案协调”模式,建立行政争议协调化解中心,推行“法官+调解员+化解中心”新模式。通过《完善府院联动机制的意见》,推动行政机关“一把手”出庭应诉成常态,在重大项目建设中提前介入,提供从法律咨询到司法确认的全流程服务,让行政争议化解更顺畅。

